A toda matriz quadrada pode ser associado um
numero real, chamado determinante, obtido a partir
de certas regras.

Estudaremos a utilidade dos determinantes no
proximo capitulo.

Definicao e regras

Seja A uma matriz quadrada de ordem n. Chama-
se determinante da matriz A, e se indica por det A, o
numero obtido a partir de operacdes entre os elemen-
tos de A, de modo que:

B SeAédeordemn =1, entdo det A€ o Unico ele-
mento de A.
Vejamos alguns exemplos:

e A=(5)=detA=5
* B=(-3)=detB=-3

. c:(é):derc:i
7 7

» Se A é de ordem n = 2, entdo det A é dado pela
diferenca entre o produto dos elementos da
diagonal principal de A e o produto dos elemen-
tos de sua diagonal secundaria.

Vejamos alguns exemplos:

.A:(l 3)
2 P
detA=1-7-2-3=7-6=1
_B:(S 4)

=i

detB=5-(-1)-(-2)-4=-5+8=3

%

LA,

o
¥
Lk

6 -4
.C:_i_[]
2

detC:B-D—%-(—4):U+2=2

Podemos também indicar o determinante de uma
matriz colocando uma barra vertical em cada um
de seus |lados,

Assim:
I3 1|=3E}—5:25 ‘U 1|=U~2:—2
5 10

Se A é de ordem n = 3, utilizaremos o seguinte
procedimento para obter o valor de det A:

1°) Copiamos ao lado da matriz A as suas duas
primeiras colunas.

2°) Multiplicamos os elementos da diagonal prin-
cipal de A. Seguindo a direcao da diagonal
principal, multiplicamos, separadamente, 0s
elementos das outras duas “diagonais”.

39) Multiplicamos os elementos da diagonal se-
cundaria de A, trocando o sinal do produto ob-
tido. Seguindo a dire¢ao da diagonal secun-
daria, multiplicamos, separadamente, os ele-
mentos das outras duas “diagonais”, também
trocando o sinal dos produtos.

4%) Somamos todos os resultados obtidos no 29
e no 3% itens.

Esse procedimento é conhecido como Regra de

Sarrus.

Observe a seguir dois exemplos de calculo do

determinante de matrizes de ordem 3.



4, (UE-PB) Se X é uma matriz 2 X 2 tal que

(A+X)t=B,0ndeA=(l 2)eB:(_l 3)1
: 47

calcule det X.

5. (UB-CB) Considere a matriz A = [a;]3x 2 tal que
ajj =1i—]. Calcule det (A - A").

B. Calcule o valor de cada um dos seguintes deter-

minantes:
: GO PN
o 31 2 s b) |5 7 -4
gy .—4- —:72-- +ID. R IS A

detA=+80 6 +6-4- ?2+1a 14

A Qual o valor de cada um dos determirfantes

abaixo?
a 0 0 ‘ a 1 1
a) [0 b 0 b) —1- A
0 0 ¢ a2 1 a

o I g :
8. Sejam as matrizes A = (a;)s; « 3 em que

1,sei=]
ag =4 """, e B =(bj); x3 em que
! {2,Sel<] (Bij)s x5 4

bij = {Hl’ se i 2 J Calcule det A, det B e

l,sei<j
det (A + B).

. Resolva, em R, desigualdade:

4 =1 2 I 10
- FO 1 ) - R o |
0o 3 2 0 0 2

10. (U. E Ouro Preto-MG) Considere a matriz:

x+1 Il
1. Calcule: M=| x-1 Sptll 1
¢
-2 4
a) |-7| c1)|0 *3‘ g
Determine o conjunto de todos os possiveis va-
o Tk lores de x tais que det M = 0.
b) ‘ 5 7‘ e} [2 3
3 4 ii. (Unicamp-SP) Seja a um nimero real e seja:
c) ‘1 ,1| 3-x -1 V2
2 2 px)=det| 0 a-x -1
0 4 l-x
Resolva,em R, a e Sl le ;
) pCquagae S o a) Paraa= 1, encontre todas as raizes da equa-
gao p(x) =
Resolva, em R, a equacdo Xk 2 ‘ o b) Encontre os valores de a para o8 quais a
3 equagdo p(x) = 0 tem uma tinica raiz real.



i2. (Unicap-PE) Calcule o valor de x, a fim de que
o determinante da matriz A seja nulo.

L 2 1
A=14 9 4
6 x x-7

ip.n'b
£44

; . 2
. Considere a matriz M = { 5 g]

a) Construaamatriz M —kI,sendok € Rela
matriz identidade 2 x 2.

b) Quais os valores de k que tornam nulo o
determinante da matriz M - kI?

14, (UEF-PA) O determinante da matriz
2 3 1
A=| -1 y 0 |éiguala-2.Se Be Csdoas
1 2 2

matrizes obtidas, respectivamente, pela substi-
tuicdo em A do menor e do maior valor de y
encontrados, calcule a matriz transposta do pro-
duto de B por C.

1 1 1
L5, Dadas as matrizesA=| 2 3 2 -
4 = 5
B0 2 x 0 0
B= 0 0 3 eE=10 % 6 |
-4 0 -6 0 0 x

determine todos os niimeros reais x tais que
o determinante da matriz (C — AB) seja nega-
tivo.

Seja A uma matriz quadrada de ordemn = 2 e
seja g um elemento de A.

Chama-se cofator de a;; 0 ndmero A; tal que
Aj=(=1)'*)- Dy, em que D; € o determinante da ma-
triz que se obtém de 4, eliminando sua i-ésima linha
e j-ésima coluna.

Observe os exemplos a seguir.

Na matriz A=

|, qual é o cofa-

tordoelemento aj;3?

Comoi=1ej=3, eliminamosa 12 linhae a
3% coluna de A, e assim obtemos:

e l_: L
. sl

NamatrizB=|

o Lo 2 5
_cofator do elemento bo? : _

_ Eliminando a 22 linha e a 22 coluna de B, ob-
temos: ; :

.
Boo=(-1)e 214 3
; ; .

Para calcular o determinante de uma matriz qua-

‘drada de ordem n, escolhemos arbitrariamente uma

de suas filas (linha ou coluna) e somamos os pro-
dutos dos elementos dessa fila pelos respectivos
cofatores.

Omitiremos, nesta obra, a demonstragao des-
se teorema, bem como a demonstragdo de que o
valor do determinante nao depende da fila esco-
lhida.

0 Teorema de Laplace se aplica a toda matriz qua-
drada de ordem n; entretanto, para os casos n=2 ¢
n =3 €& mais simples, em geral, utilizar as regras pra-
ticas que foram vistas paginas atras.
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16. Calcule os seguintes determinantes:

ay S, ol g5 1 8 6
2. 0 4 3 Bl & 5 B
5 0 Z 1 0 0 2 2
-3 0 7 - 0 0 0 =2
by =2 3 1 7
D =1 2. 0
3 4 5 1
1 0 -2 -l
17. caleule os seguintes determinantes:
a) |0 3 2 1 ¢l v 3 2
01 0 0 & 1. 0 2
3 3 0 2 2 3 0 1
1 2 3 0 (00 (R
b) |0 a 1 0
I b =1 1
2 ¢ 0 =1
0 d 1 0

18. Resolva, em R, a equacio:

=725 =1 0 0
1 X -1 0 = XZ S
0 0 x 4
3 0 0 X
19. Resolva, em R, a equacao:
x 0 1 2
0 0 -1 1|__g
-3 =1 2 0
1 2 1 3
3.2 3 =4 2
Qervhi o 0 0 40
20.Calcule[0 4 0 2 1
0 -5 3 1 4
0 1 0 =1 2




Propriedades dos
determinantes

Muitas vezes, o célculo de determinantes pode
ser simplificado com o auxilio de algumas proprieda-
des. Yamaos estuda-las, lembrando que, ao nos refe-
rirmos a uma fila da matriz, estaremos pensando,
indiferentemente, em uma linha ou em uma coluna.
Além disso, estaremos supondo que A € uma matriz
quadrada de ordem n.

Fila nula

Se A possui uma fila na qual todos os ele-
mentos sdo iguais a zero, entdo detA=10.

A justificativa para tal fato € que, desenvolvendo
o determinante por essa fila, por meio do Teorema de
Laplace, obtemos uma soma de zeros, pais o produ-
to de um elemento dessa fila pelo respectivo cofator
é sempre nulo.

Acompanhe essa idéia para o cason = 4;

a b D c¢ | desenvolvemos
d e 0 f pela 3% coluna
M= ) =
g h 0 i
1 Kk 0 |
1

:>detM=0‘1'-\13+D'A23+0'A33+U'A43:U

Troca de filas paralelas

Se trocarmos a posi¢ao de duas filas para-
lelas de A, obtendo a matriz 4, entao:

Justifiquemos tal fato para o caso n = 3:

trocamos a posigao
da 1% e 3 linhas

o
fl=A
[

SeA=

e o w
T o T

g
d
a

» Usando Laplace, vamog desenvolver det A pela
12 linha: '

deta=a- (12| % Fleb-cpe | fls
h i g i
d e
+c-(=1)*-
S

detA=a-(ei—fh)—b- (di—fg) +c- (dh-ge) (D
Usando Laplace, vamos desenvolver det A’ pela
Flinha:

detA'=a Ay +b-Ay +c A

h i
e f

detA =a- (—1)*- tbe(1)5- 5 'f ;

+c-(-1)8- ‘5 2‘
detA'=a:(th—ei)—b-(fg—di) +c- (ge—dh) (@

De @ e @, segue que det A'=—det A.

Assim, por exemplo:

. Se‘_z1 i':ll,entéo

Multiplicagdo de uma fila por
um nimero real

Quando os elementos de uma fila de Asao
multiplicados por um ndmero real k, k # 0, ob-
temos a nova matriz A e vale a relagao:

Saiba o porqué disso no caso n = 3:

multiplicamos por k os
elementos da 22 linha

b

a o a b c
d e f |=A=|kd ke kf
g h i g h i



» Por Laplace, aplicado a 22 linha de A, vem:

detA=d-Ay+e-Ap+f-hay D

¢ao, temos: o
» Desenvolvendo det A pela 2?2 linha, obtemos: detB =& 'd.e't B
detA'=kd - Ay +ke - Ay +kf - Ay .
detA=k- (d-Ay+e- Ay +f-Ab) (D) dts - i
Coma as demais linhas permaneceram inalte- Entdo: /

radaS, é féCIJ notar que }_\21 = Alzl, Aze == A.EE e )‘ﬁ\23 = A|23.
Assim, em @ vem:

detAr:k'(d'ﬂ\al‘i'E'Aez+F’A23):k'detA
por @

det R =x, quanto vale det (4R)?

Se%A_:.('S 2),en_téodet.ﬂ\:2_0_—6:l4‘ :
A3 4 - - @

De acordo com a propriedade de multiplica-

det B! :%- (5- detB) =%-déz B

Se R é uma m'a_t:'ri_rquad'r_ada de ordem 3 e

i .-a. i
v . . ; SeR—lidh el il ontag o
Multiplicando por 6 a 22 linha de 4, ohtemos - Db .i
'_ a m'atriz A= ( 18 2?4), r_:uj_b determinante é ( 43' .4b A
detA'=120-36-84. L
' ' 4o 4h 4

. Entao, det A = B - detA. 5

Observemos que, para obter a matriz 4R,

multiplicamos por 4 a 12, 2% e 32 linhas de R, Apli-

cagao, concluimos:

cando sucessivamente a propriedade de multipli-

 det(@R)=4-4-4-detR=43 detR=564x

. bzt
Considere amatrizB=| d e f
Cbaiih :

Vamos multiplicar a 12 linha de B por 5, ob- g i ‘ p
i Bash i, ik, dem desenvolver os determinantes, calcule:
tendo a matriz Bi=ld e f _ i b) |11 1 0 4

e 0 0 0 I
: L . -1 2 -3 5 L D 7
Em seguida, vamos dividir a 23 coluna de B’ 4 2 0 8

A P X
- Sabendo que
Z

J
w

ver, os determinantes:

a) |z w ) | x

X v Sz

que dividirpor 2 6 o mesmo que multiplicar por —;w b) |5x 5y d) |5x
; j AN 3z

3V
=7, calcule, sem desenvol-

¥
Sw

Sy
Sw




a b w
d e f

g

L. 5e =11, qual é o valor de:

b)

b e
2d 2e¢ 2f

a)

;,
= s
e

o o B o

g On
o

5 . , A
4. Se A é uma matriz quadrada de ordem 2 e

det A = 7, qual é o valor de det (3A)?

Filas paralelas iguais ou
proporcionais

£ 3. P é uma matriz quadrada de ordem 3, det P = 8.
Determine o valor de x, sabendo que det (2P) =
=2x+6.

Quando A possui filas paralelas iguais (ou
proporcionais), entao det A= 0.

Vejamos no caso abaixo por que isso ocorre:

A=
1 =3 4 5
A= @ b ¢ d
AN B L )
8 B e

Pela propriedade de troca de filas paralelas,
det A =—detA. Ora, A=A'eassim det A'=det A. Dai,

vem:
detA=—detA=2detA=0=detA=0

No caso de as filas serem proporcionais, temos:

{0 =B w4 | a5

U troca

I
1 -3 4 5
g 55 b 5¢ 5d
7 11 1 0

a h c d

Pela propriedade de troca de filas paralelas,

detA'=—detA, (D

Porém, A" pode ser vista como a matriz que se

obtém de A, multiplicando-se a 27 linha por5ea

. 1
4% linha por —.
P 5

Pela propriedade de multiplicagao, temos

det A = 5-%- det A, isto é, det A =detAe, em @

concluimos que det A=0.

Observe estes exemp’Ios de matrizes com fi-
fasi |gua|s ou proporcionais. Caleule seus determi-
nantes e comprove a proprledade de Ftas para"f-'._ :
lelas iguais ou pmporcmnazs i

e in g
4 51010
il a0
e
Lo e
4 8 4 3 .
3 ey
1 e

Matriz transposta

Considere uma matriz A e sua matriz trans-
posta A'. Seus determinantes sdo iguais, isto
g, det A' = det A.

Verifiquemos esse fato quando n = 2:
A= (a b}, detA=ad-bc
c 4y

A= (E ‘;),detAt:ad—bc




Vamos construir a matriz produto A - B:

: . i L e3P SR
Observe as seguintes matrizes e suas trans- il Wiy
gc.}st-_a_s. Ea[cu[eecomproveaproprled'ade de ma- . oy
triz transposta.
. - 26 1 20
. X _Q':_:_ - i‘...:_x—Bg LBl o
. ._ -
. 1‘ 3121 . : ! i . ta.:chulando, obtemos det (A - B) = 45.
24 2 s 0 Entao: _
_ t(A-B)=detA detB
=—30x+26y- 2z _M_)_ ﬁﬁeF—' Gl

45 3 15

Consegiléncia

Teorema de Binet
Uma importante conseqliéncia do Teorema de

Pode-se mostrar que, se A e B sdo matrizes qua-  Bjpet ¢ 4 condicdo necessdria para que uma matriz
dradas de mesma ordem, vale a relacéo: seja inversivel,

Vamos supor que a matriz quadrada 4 seja inver-

A-B)= A) - (detB
S84 ) (et e sivel. Entdo, existe a matrizA™!, da mesma ordem que

A, e dai:
Teorema de
Binat
e AAl=|=det(A-A D) =detl =
L L = (detA) - (detA ) =1
._Sejam'Az_l_( - '2) e ( L U_)._ Sabe- i
- 1 4 g det Al = ,detA# DedetA #0
mos que detA=26bedetB=2. i det A
'Co_nStr_l_J_Imc_s agora a matriz produto A - B: Aéinversivel = detA # 0
: I.-.A : .B_:-.(- o 2)( .1. D) :( D. / 4)
Al 4/ 03 ) v 13 8/
Temos: _
i . o e : X ;
det(A-B)=0-(-52)=52=detA-detB Seja A-:( ) Para que valores de x a
i e 2 x-1
| : 26_ _ _2_ matriz A é inversivel? :
Ainversivel = detA=| % 1 ‘:
Xx—1

=x2-x 220

=

. 2 e s 0
A E e RS Y
2 la 1 5 ]
o 26.8e|* Y= —, calcule o valor de;
Se efetuarmos os calculos, encontraremos 4w 2
detA=3edetB=15. .  [E 7 by [ 2
; vy w 2y w




2¢. Sem desenvolver os determinantes, calcule o

valor de:
4 -1 2 5 5 5 3
2 5 1 3 7 9
Y_‘615+2 904 5|7[5 005
2 6 14 18] 11 ¥ 1
a b ¢
2H.Seld e f|=-2 qual é o valor de
g h i
6a 6d 6g
6b 6e 6h|?
6¢c 6f 61

2%9. Sabendo-se que A e B sdo matrizes quadradas
de ordem 2, det A = 12, det B* = -6, qual é o
valor de det (A - B)?

30.A4 ¢ uma matriz quadrada de ordem 6 e
det A = x. Qual é o valor do determinante da
matriz obtida a partir de A quando suas duas

31.

32.

primeiras linhas sdo multiplicadas por 2, as
duas linhas seguintes sdo multiplicadas por 3 e
as duas ultimas sdo divididas por 67

Considere uma matriz quadrada A de ordem 4
e multiplique cada uma de suas colunas por
m (m > 0), obtendo a matriz m - A. Se
det (mA) =243 e det A = 3;

a) encontre o valor de .
b) multiplicando as duas primeiras colunas de

A por 2m e as duas dltimas por %, qual é

o valor do determinante da matriz assim
construida?

(UF-AL) A matriz A™' é a inversa da matriz

2 ; 3
A= [ = ir ] Se o determinante de A™! é igual
X

a —%, calcule o determinante da matriz A + AL

7 de vestibulares EEEE

: _lx -1 Ix vy
1.(UF—PI)Se;amA-[y 5 }EB_L l}.Se
det A =4 edet B =2, entdo, x + y é igual a:

a) 2 c) 4 e) 6
b) 3 d) 5

2. {Mackenzie-SP) Dadas as matrizes A = ((; —: ) e

1
det(A+B)=0&

B= ( 2 i), o produto das raizes da equagio

a1 d) %
b) 2 e) -1
c) -

2

3. (Cefet-MG) Seja A = (a;;) a matriz quadrada de or-
) i

2i-3,5ei<Cj
dem 3,ondea; =17 i-jsei=j.O valor do de-
l i+j,sei>]
terminante de A € igual a:
a) =57 c} 0 e) 57
b) -19 d) 19

4, (U. F. Vigosa-MG) Na matriz quadrada A = (a;) de
ordem 2, os elementos a,,, a2, gy € @y, NESSA OI-

dem, apresentam a seguinte propriedade: “Os trés
primeiros estdo em progressio aritmética e os
trés dltimos em progressdo geométrica, ambas de
mesma razio”, Se a;; = 2, o determinante de A vale:
a) 0 c) 4 e}l —4

b) -8 d) 8

(Fatec-SP) QO traco de uma matriz quadrada é a soma
dos elementos de sua diagonal principal. Se os niime-

210
ros inteiros x e y sio tais que amatriz | 3 x 4
1 1 v

tem tracoigualade determinante igual a —19, entdo
o produto xy é igual a:

Ca) -4 c} -1 e} 3

b) -3 d) 1
(U. E Vicosa-MG) Sejam dadas as matrizes:
L 00 1 0 0
A=l1 2 0|elI=|0 1 0
1,2 3 0 0 1

Para x € R, a soma das rafzes da equagio
det(A—xD)=0¢&

a) 1 d) 5
b) 3 e) 6
c) 0



/.

0

10

11

12.

10

o L

3
dere a seqiiéncia formada por todas as poténcias in-
teiras e positivas de 4, isto &, A, A2 A%, .., AL ...
Somando todas as matrizes dessa seqiiéncia, obte-

mos uma matriz cujo determinante é;

c)l

(Mackenzie-SP) Dada a matriz A = , consi-

1

6 9 3
1

d -

{(Mackenzie-SP) Dadas as matrizes A = ( i )1() e
2
4

B = (2 i), a soma das raizes da equagdo
det (A B) =28 ¢

5 4 1
T 9 -3 o 5
3 11
AT 4 =3

(Cefet-MG) O(s) valor(es) de x para que

1 2 X

x 0 =1| =-8é(sao);

x -2 -3
a) -1 d) —lel
b) 1 e) —le3
¢} 3

{Mackenzie-SP) Se as matrizes A = [ z ]1)],

1 1 | of_ . _
B.-_L4 _5]31_{0 l]aaotalsqueAB—I,

entao o determinante da matriz A2 é:
a) 1 c) 9 e) 25
b} 4 d) 16

(UF-PI) Sejam A e B matrizes 2 X 2 tais que
det A =3 edet B = 5. Se x e y sdo nlimeros inteiros
positivos, considere as matrizes M = xA e N = yB.
Se det (MN) = 15, podemos afirmar corretamente que:

a) x—-y=1 d) x>y
b) xy=15 e) x=y=1
) x+y=3

(U. F. Sdo Carlos-$P) Seja A = (ajj) uma matriz qua-

sei=j
P, !,comp

drada de ordem 3 tal que, a; = [ 2p, sei # j

inteiro positivo. Em tais condigdes, & correto afirmar
que, necessariamente, det A é miltiplo de:

ak. 2 d} 7
b) 3 e) 11
cl 5

Tl

Al

13. (U. E. Uberlindia-MG) Considere as matrizes

A:(l 2 3)eB=(K_I B —D).Paraqueo

14

15

16

17.

2 5 8 2 7 4

determinante da matriz A - B, em que B' denota a
matriz transposta da matriz B, seja igual a 138, o va-
lor de x serd igual a:

a)

(U. E Vicosa-MG) Dadas as matrizes A =

6 b) 7 ¢ 8 a 9

e

eB= l 3 4 }, entdo o valor de det [(-2)A'B?] &

a)
b)
c)
d)
e)

or

3 3

um quadrado perfeito.

um nimero impar.

um nimero primao,

um nimero divisivel por 15.
um multiplo de 8.

(Vunesp-SP) Sejam A e B matrizes quadradas de

1 2 3
dem3‘SeA=‘:0 -1 1:'eBétalqueB“=2A,
1 0 2

o determinante de B ser4:

a)
b)

c)

(F

1
24 —
d) G

1
6 E,‘) E
3

1 1 1
GV-SP) A matriz A 2{ x 2 5 } admite inver-
x4 25

84, 8¢ ¢ somente se:

a)
b)
c)
d)
e}

XF5
XF2
XF2ex#5
XFdex#25
X+ 4

X vy 7
{UCDB-MS) Considere as matrizes A — [ vy z X :l

Z X ¥

Z X y
eB=|y z x |,ondex ¥ € z 830 nimeros reais.

X v Z

Entao ¢ correto afirmar:

a)
b)
c)

d)
e)

O determinante da matriz A ¢ igual ao deter-
minante da matriz B.

O determinante da matriz A é igual ao oposto
do determinante da matriz B.

O determinante da matriz A & igual ao triplo do
determinante da matriz B.

O determinante da matriz A & sempre nulo,

O determinante da matriz A é 1 sex = y=z=1.



18. (PUC-MG) Considere as matrizes A = [ _12 ; ] e 21. (Unifor-CE) O determinante de uma matriz Mé2
: - 1
B= [ _21 § ] E correto afirmar que o valor do de- easuamatrizinversaé M = | P 27 [L O valor
terminante da matriz AB ¢é dep-qé =
a) 47 b) 56 c) 64 d) 75 I
a) 2 d) =
23 08 &
19. (UE-AM) SendoamatrizA=| 1 -1 0 |e uma b) 1 el =l
i g 1 B
2

matriz B também quadrada de ordem 3, sabendo-se

que det (A + B) = 32, pode-se afirmar que det B é:
2 2 « (UF-RS) O determinante da matriz

a) —32 d) le
b) 32 ¢) -16 L 2
¢) impossivel calcular. 4 23 3a_ | €énulo:
b+1 b+2 b+3
20. (Cefet-PR) O valor do determinante de 4% ordem, a) para quaisquer valores de a e b.
€M qUE Ay; = Ay = 2,8 = a3 =4y —a=4e b) apenassea=0.
todos os demais elementos sdo iguais a unidade, é: ¢) apenasseb = 0.
a) -5 c) =7 e d) somentesea=b.
b) -9 d) -15 e) somente quando 1 +2a+ (b+3) =0.

1. (Puccamp-SP) Indica-se por det A o determinante de uma matriz quadrada A, Se uma matriz A ¢ de ordem

i _. P
3 e det A = 3, quantos numeros inleiros satisfazem a sentenca det (2A) = X—Eﬁ-?
a) dezessete d) vinte
b) dezoito e) mais do que vinte

¢)  dezenove

2. (ESPM-SP, adaptado) A figura abaixo ¢ uma representacao geométrica espacial de uma matriz quadrada
A = (aj)3 x5 onde cada cubinho significa a unidade.

Quanto vale o determinante da matriz A?

: _ g
; _3‘. {UE-PI) Sejam M e N matrizes quadradas taisque M: N =| 0 -1 0 |eM=-N.Sedet M < 0,
-4 12 -1

o valor de det N é igual a:
a) -2
b) -1
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